

Абонементъ  
За година 20 л.  
» 6 м-ца 12  
Брой 25 ст.  
Ръкописи казавъ  
не се връщатъ.  
Всичко  
въ прѣдплата.

# ПРАВДА

Обявления  
Гармоничен редъ  
2 лева.  
Реклами  
по споразумѣние.  
Присл. обявления  
20 ст. на дума.  
Ул. Полицейска  
№ 249.

Урежда Редакционенъ К-тъ.

Излиза 3 пѣти седмично

Пенка Дочева  
и  
Иорданъ Г. Шекерджиевъ  
се ожениха на 23 того въ гр. Сливенъ

**ВАЖНО!** Който обича хубавото **ВАЖНО!**  
нека чете:  
**Въ склада на СТЕФАНЪ ЮРДАНОВЪ**  
Улица „Арменска“, № 133  
пристигнаха хубавитѣ и многоочаквани  
бѣли и червени балкански вина  
**Цѣни най-износни**  
Съ почитание:  
**Стефанъ Юрдановъ**  
Прѣдставителъ на Бр. Василеви — Ямболъ

**Продаватъ се** отъ най добрата Сливенска  
**100 куб. метра камъне** кариера, които сж склади-  
рани въ домътъ на **Иванъ**  
**Стояковъ** — старата митро-  
полия.  
Споразумѣние при сжщия въ желѣзарския му магазинъ, до голѣмия  
мостъ.

**МЕШОВИ ДЪРВА НА КУБИЦИ**  
складрани въ Михаиловската кория (Сливенско), 2 км. отъ ж. пѣтн.  
спирка, се продаватъ на износна цѣна нацѣло и по кубизи.  
Споразумѣние при **Биро Д. Чапановъ** с. Михайлово (Сливенско).

**ЧИСТЪ ЧЕШКИ ФОСФАТИНЪ**  
който се прибавя въ храната на домашния добитѣкъ. Бързо угоява  
свинитѣ. Овцетѣ и кравитѣ даватъ много млѣко, конетѣ се засил-  
ватъ, а кокошкитѣ свасятъ ежедневно яйца. При сегашната слаба  
храна на добитѣка фосфатива е необходимъ.  
Единственъ депозитъ **Желѣзарския магазинъ** на **П. Топаловъ**,  
Сливенъ.

**ПЕТМЕЗЪ КРУШОВЪ**  
доброкачественъ на едро и дребно продава **ХРИСТО ВАСИЛЕВЪ**  
махала „Маягърска“ № 418 (въ дома на покойния Майоръ Чобановъ)

**ОПИТЕНЪ СЧЕТОВОДИТЕЛЪ** търси подходяща работа. Урежда за-  
бържани сметководства. Споразумѣ-  
ние въ редакцията.

**Продаватъ се:**  
**ДВА ДЮГЕНЯ** съсѣдни, находящи се на улица  
„Аба-пазаръ“ (срѣшу книжарница  
Топаловъ) подъ №№ 153 и 154  
се продаватъ.  
Споразумѣние **Кантората Г.**  
**Стефановъ & Синове.**  
**Два мотора** — едина 5 к.  
сили — бензиновъ и другия —  
18 к. сили — нафтовъ; **единъ**  
**даракъ английски**, двоенъ  
„Гарисъ“ 1.22 м. широкъ и  
два дарака германски съ но-  
ви гарвитури.  
**1 машина „Чемкалня“.**  
Споразум. **Д. С. Таракчиевъ.**

В. Дѣтелюбовъ.  
**Сѣмейство и училище**  
Продължение отъ брой 12.

Неможе да се отрече, че не всички сѣмейства вървятъ по този пѣтъ на нѣщата, но колцина сжтъ въ сравнение съ оная грамадна маса дѣтски материалъ, пратенъ на „Овча купель“ за изцѣление. Въ града Сливенъ напр. отъ 2300 дѣца, едвали въ единъ приитенъ за окото и ухото порядѣкъ ще могатъ да се построятъ повече отъ 500, отъ които срѣдно на 45 души учители ще се паднатъ по 10—12 податливи за възпитание главички. Всичко останало е дошло да опита чудодѣйствието на вещастния учителъ.

Безспорно, че този печаленъ фактъ се дължи най-вече на дълбоки социални причини — на социалната неправда, която царивървѣд хората, въ различното материално състояние на едни и други, на възможността у поимотнитѣ да отдѣлятъ повече време въ специални родителски грижи, на възможността на бѣднитѣ да се освободятъ отъ изключителната и безконечна грижа за насжщия; но отрицанието между сѣмейството и училището се дължи до голѣма степенъ и на нехайството и безгрижието на родителитѣ, на тѣхния личенъ моралъ, на тѣхнитѣ навици и, въобщо, нрави. Напоследѣкъ като че ли имаме една обратна пропорция и то при единъ прѣмъ дълѣкъ, — колкото условията на живота натегнаха, толкова грижитѣ за дѣцата ни олекнаха. Въ природата на човѣка е да се залови за нѣкой претексъ, за да оправдае своята немарливостъ. Ето една малка статистика. При прѣгледа направенъ въ едно отъ пѣрвитѣ ни отдѣления, отъ 38 дѣца се оказаха: 8 чисти отъ всѣкакви въшки, 7 съ прошарени отъ гниди глави и 23 пѣлни съ въшки. Отъ тѣхъ сж дѣца на банкери 1, на чиновници 3, на еснафи 4, на дървари 6, на фаб. работници 9, на фаб. майстори 1, на надничари 9 и безъ бащи 5; българчета 22, цигани 16. Правѣше силно впечатление обстоятелството, че нечистоплътността

и безпорядѣка въ облеклото биеше въ очи между дѣца, родителитѣ на които не замръкватъ съ по-малка надница отъ 20—25 лв. Това отбосително хигиената на тѣлото, ами хигиената на душата? Кой ще дойде да надникне въ нея, за да види страшния безпорядѣкъ, който сѣмейството плазира въ училището?

И ако освѣнъ мизерията на сѣмейството прибавимъ и оная на училищната обстановка, ще се получи пълната картина на единъ фалшъ, върху който се наслоява цѣлиятъ нашъ общественъ животъ. И твърдѣ естествено е да се мисли, че при такива условия, послѣдствията и на най-разумното въздѣйствие върху грядущитѣ поколения, не ще бждатъ резултатни. Съ това обстоятелство може да се обясни типичната безхарактерност на нашата интелигенция. Човѣкъ израстъ въ срѣдата на два конфликта, въ срѣдата на двѣ тождествени по условията си, ала противорѣчиви по методитѣ си начала, неможе да не носи въ душата си идеитѣ, на трансцендентализма и скептицизма; такъвъ човѣкъ се кичи съ раскошнитѣ понятия на науката, философията, политиката, икономиката и пр., а отбѣгва най-елементарнитѣ познания за това, што го окръжава; него го занимаватъ повече мировитѣ проблеми, той съзерцава неосъзаемото, гони перудитѣ и птичкитѣ на своята фантазия, а не вижда камънака, о който всѣки день си разбива носа. Това, съ други думи, се казва: „на голъ коремъ чифте пицови“... Който има очи — да гледа и да види; който има уши — да слуша и да чуе.

Училището е затънало въ немара, сѣмейството е удавено въ грижи и невѣжество. Спасете ги и ги поставете въ ролята имъ, защото само въ тѣхъ е бждашето и на индивида и на обществото.

Хлѣбъ и просвѣта!  
Всичко друго ще си дойде по естествения редъ на нѣщата...

**Свободна трибуна.**  
**ЗА ПОПУЛЯРНА ВАНЕА.**  
Войната извърши въ стопанствения животъ на страната единъ необозримъ съ послѣдствията си прѣвратъ. Процесътъ въ натрупването на едри капиталъ прѣмина у насъ шеметно и съ свѣткавична бързина. Противорѣчието между него и слабитѣ стопанствени слоеве се изостри до такава степенъ, че здравата сграда на нашия националенъ стопанственъ строй се раздрусва изъ основи.  
Неподготвени за такава една промѣна въ стопанския и социаленъ животъ, ние сме изправени днесъ прѣдъ една опасностъ, която зѣе и застрашава да ни погълни изцѣло.  
Прѣдставителитѣ на едрия капиталъ, изникнали прѣдя и умножени десеторно прѣвъ войната, не схващайки духа на времето, продължаватъ своята работа на безогледно придобивно стопанисване, което увеличава още повече анархията.



Мизерия пари срѣдъ слабѣтѣ стопанствени слоеве въ най-жестоката форма и руши здравитѣ подстави на социалното равновѣсие. При завръщането си отъ фронта дребни търговци и занаятчи производители, завариха дюкянитѣ празни. Стока и орждия, съ които тѣ работиха отдавна бѣха изпродадени, за да посрѣщнатъ най-належащи нужди въ сѣмествата. Останали съ скръстени рѣчи, гладъти похлони на тѣхнитѣ врати. Не намирайки никъдѣ подкѣпа, отчаяние облада тѣхното душевно нарастване. Капиталътъ, нарасналъ до неимовѣрностъ, гордъ и безсърдченъ, държейки се на страна отъ дребния търговецъ и занаятчия, не желающъ да се вслуша въ неговитѣ нужди, прѣдизвиква все повече бунтѣния и го тласка по пътя на пошта, а слѣдъ това, и, на революцията.

Но не е така злѣ, ако се прѣсне малко повече свѣтлина, и, се събудатъ заспалитѣ съвѣсти на хора, които не сж още забравили, че тѣ сж членове въ едно общество, на което повелително дължатъ своята подкѣпа.

Многобройното съсловие на дребни собственици — занаятчий и лозари въ града Сливенъ въ желанието си да продължи своето съществуване, апелира за помощ и материална подкѣпа къмъ всички, които могатъ да ѝ дадатъ.

Държавата е обременена. Тя има

да разрѣшава редъ въпроси, отъ които зависи нейното съществуване. Тя трѣбва да се погрижи прѣди всичко да задоволи чиновничеството, което е стигнало до просещката тяга, и, послѣ да замисли мѣроприятія отъ по широкъ общественъ характеръ. Слѣдователно тя е неспособна въ този моментъ да реагира ефикасно на това зовѣ. Починъ въ това направление трѣбва да излезе отъ срѣдната ония интелигентни капиталисти, които схващатъ нуждата да се прѣдпази отъ разорение това съсловие на дребни стопани, съсловие, къмъ което тѣ сж морално задължени, и, което ще служи за напрѣдъ като такова обединяващо противорѣчието, като спойка на двѣ противоположни крайности, отъ една страна едрия капиталъ, а отъ друга-страничеството. Общество въ което липсува срѣдното и дребно стопанство, тамъ има празно пространство — бездна, въ която ще се егромолатъ рано или късно останалитѣ съставни части на това общество. Повелителенъ дългъ се налага на всички, които желаятъ социаленъ миръ, а не бунтъ и анархия, да се притекатъ въ помощ на всѣка инициатива, която прѣслѣдва цѣлта да се основатъ икономическо финансови учрѣждения за подкѣпа на пропадация дребенъ собственикъ — занаятчий, търговецъ и лозаръ.

Слѣдва

## Добро поле и неговитѣ „прѣдатели“.

Продължение отъ брой 12 и 13.

На 15 септемврий противниковата артилерия продължаваше съ огъня си да подготви атаката прѣдъ фронта на  $\frac{2}{3}$  бригадата; особено силенъ бѣше огънятъ му по грѣцкия постъ и в. Петерникъ и по-слабо на фронта на 30 пѣх. полкъ на Димова поляна. Количествено и качествено малочислена и мощна, нашата артилерия ве можа, едновременно, да се бори съ неприятелската артилерия и да противоѣдѣствува съ огъня си на неприятелската пѣхота — прѣвѣходна численно, съ която противникътъ отъ равна зора днесъ атакува и отблъсва полковитѣ на  $\frac{1}{3}$  бригадата отъ доброполския участъкъ, а слѣдъ тѣхъ и дружината отъ 29 пѣх. Ямболски полкъ въ участъка на грѣцкия постъ. Къмъ 8 часа пр. пладнѣ, противникътъ успѣ да завладѣе Петерникъ, а слѣдъ това, отъ фронта и фланга бѣха атакувани защитницитѣ на Продановата височина (29 полкъ) и на Баховския ридъ (32 полкъ). Борбата — пѣх. и артилерийска, бѣше крайно ожесточена и отъ двѣтѣ страни, слѣдвѣха атаки и контра атаки до 11 ч. пр. пл., когато бѣха сломени защитницитѣ на Продановата височина, а въ 12 ч. по пладнѣ и ония на Баховския ридъ.

Полковитѣ: 29 Ямболски, 32 Зигорски и 80 отъ  $\frac{2}{3}$  пѣх. бригада, слабо поддържани отъ нашата арти-

лерия, бити съ ужасенъ огънь безпаканено за неприятелската артилерия, атакувани отъ фронта и фланга, продължаваха да водятъ боя и да уперствуватъ въ борбата, до като полковитѣ на  $\frac{1}{3}$  бригада прѣдадено по телефона отъ Щаба на 2 дивизия се оттеглили въ с. зап. посока, отблъснати и прѣслѣдени, за да заематъ за отбрана на линията на в. Голѣмъ Козекъ — бригадата височина и Тундженски гребенъ по втората главна отбранителна линия, която сжщо напустнаха и Щаба на 2 дивизия; тона като прѣдаваха, прѣдупрѣждаваха ни, сами вече да взематъ мѣрки и прикриваме фланга си откъмъ западъ.

Днесъ, до пладнѣ, азъ се намирахъ на в. Камила на наблюдателния пунктъ на к-ра на  $\frac{2}{3}$  бригадата, отъ гдѣто наблюдавахме за развитието на боя.

За неблагоприятно за насъ развитието се днесъ дѣйстви и за положението, и кѣтъ на 3 дивизия донесе на к-сия 11 армия, а въ слѣднитѣ дни, запитанъ отъ Щаба на Д. армия, на какво се дължи наущането отъ 3 дивизия позициитѣ си, донесохъ: „за падането на Добро поле“.

Отъ к-сия 11 армия получихъ заповѣдъ, прѣдъ видъ на положението прѣдъ 2 дивизия отъ 61 корпусъ, съ частитѣ на 3 пѣх. Балканска див-

Милiony звѣзди украсятъ небосвода, а млѣчни лунни лучи гальсовно обгрѣщатъ земята.

Заспалата гора хвърля фантастични сѣнки, които лазятъ, прѣплитатъ се и подобно приказни титани, навѣватъ страхъ въ тоя съненъ покой. Тихъ повѣй разплаща малкитѣ ластца по върховетѣ на дървесата и цѣлата гора изпълня тихъ молитвено-таинственъ шепотъ — гората разказва легендата на безсмъртието.

И въ тая тиха вечеръ, хиляди вражи очи дебнатъ въ сънния полумракъ на гората: еднитѣ отсамъ, а другитѣ — отвѣдъ. При най-малкия шумъ, най-малкия трѣсъкъ и хиляди пушкала ще нарушатъ свещения покой на гората.

Но ей граната профучава... втора, ... трета... и въ мигъ гранати и шрапнели, пѣйки безумната пѣсенъ на смъртта, браздятъ небесния ширъ.

Свѣткавици проблѣсватъ и дъждъ отъ разтопено олово се лѣе надъ българскитѣ герои.

Тѣ наострятъ слухъ и още позорко бдятъ, че знаятъ: — атака прѣдвѣщава това.

визия, на 15 срѣщу 16.IX прѣвъ ноцта, да се изтегля на 2 главна отбранителна линия отъ в. Мал. Козекъ включително — в. Влатецъ. В. Гол. Козекъ и западно ще отбранява 61 корпусъ.

Прѣди да получа още тая заповѣдъ, и до като позициитѣ въ 1 главна отбранителна линия прѣдъ фронта на 32 и 29 пѣх. полкове отъ  $\frac{2}{3}$  бригадата, борбата на Продановата висота и Баховския ридъ продължаваше; слѣдъ падането на Продановата висота, к-рътъ на  $\frac{2}{3}$  бригада, по моя заповѣдъ, распореди по телефона до к-ра на 80 пѣх. полкъ, да съгласува дѣйствието си съ нашитѣ на Баховския ридъ, като държи връзката си налѣвния флангъ съ 11 пѣх. Славенски полкъ на в. Ковилъ, той да застане на Кукурузитѣ въ свързка съ частитѣ на 32 полкъ, слѣдъ отблъсването имъ отъ Баховския ридъ. На к-ритѣ на 29 и 32 пѣх. полкове се заповѣда съ полковитѣ си — собствено съ остатикитѣ: 29 полкъ 10 офицери и около 200 войника и 32 полкъ 30 офицери съ около 500 войника и 80 пѣх. полкъ съ 700 войника — отегляйки се да застанатъ за отбрана на втората главна отбранителна линия отъ в. Мал. Козекъ включително, в. Камила — в. Мечи Камакъ въ свързка съ частитѣ на 61 корпусъ на в. Гол. Козекъ включително.

Прѣдъ фронта на  $\frac{1}{3}$  и  $\frac{2}{3}$  пѣх. пѣх. бригади положението днесъ бѣше запазено неизмѣнно. Тѣхното едновременно отегляне би твърдѣ много усложнило положението; азъ намирахъ че, хората на тѣзи бригади се чувствуватъ при своя отпадналъ духъ по добръ въ позициитѣ си на 1 главна отбранителна линия; освѣнъ това полковитѣ на  $\frac{2}{3}$  пѣх. бригада не могатъ се изтегли за една ноцъ съ артилерията си и пр., на билото на планината и да дирятъ връзка съ 24 пѣх. полкъ на в. Влатецъ чрѣзъ в. Голубецъ; а отъ друга страна, слѣдъ отеглянето на 29 и 32 пѣх. полкове отъ  $\frac{2}{3}$  бригада на втората главна отбранителна линия, 80 пѣх. полкъ не ще може да се държи на Кукурузитѣ, а неговото отегляне неминуемо прѣдизвиква и отеглянето на 11 пѣх. Славенски полкъ отъ в. Ковилъ.

Обстановката рѣшително налагаше съ 24 п. полкъ на всяка цѣна да се запази положението на в. Прѣславъ като напусна само с. Сборско, понеже отъ позицията му на в. Прѣславъ къмъ в. Влатецъ Голубецъ най-лесъ пѣтъ води прѣвъ Влатецъ за Киселата вода между селата Рожденъ и Мрѣжичко, или прѣвъ Влатецъ и Голубецъ за магазинъ Алатини, между Мрѣжичко и Конопище, — на коларско пѣтнитѣ и въздушнитѣ съобщения на дивизията и ж. п. станция при Демиръ Капия. Рѣшихъ:

Зановѣтъта на командующия 11 армия да изпълни послѣдователно отъ западъ на истокъ, което рѣшение, при запитване по телефона прѣдадоха на прѣдставителя на Главната квартира при щаба на 11 армия, под-

Нашитѣ орждия забушуватъ и бълватъ сжщо огънь. Снарядитѣ се срѣщатъ, размиватъ и съ остъръ трѣсъкъ се забиватъ въ земята, изривайки фонтани прѣстъ и камъни; адеки ужасъ оглася долини и усой.

Ковилъ трѣшне въ безумие . . . . \*

Въ мигъ гората зашумява и сѣнки изпълятъ въ полумрака: — неброима вража станъ иде: на атака.

Тогава става нѣщо ужасно: фантастично хиляди стоманени гърла заплѣватъ; картечници, подобно чакалъ затракатъ; бомби описватъ огнени кржгове изъ въздуха и мина разтърсватъ земята. Всичко се слива въ едно, — сѣкашъ вси демони на пиръ сж събрани — и всрѣдъ тоя ужасъ всрѣдъ тая смѣсица на звукове и огънь само едно се долава: — властната пѣсенъ на смъртта Ковилъ разтърсвай станъ приглася.

И шѣпа войнство, сѣкашъ изъ земята поникнало, излиза вразитѣ да причака.

Всичко заглѣхва.

Счува се само тѣния звукъ на но-

полковникъ Мархоловъ. Заповѣдахъ:

1. Командира на  $\frac{2}{3}$  пѣх. бригада да изтегли отъ Кукурузитѣ 80 пѣх. полкъ на в. Мечи Камакъ въ 2-а главна отбранителна линия, като остави на Кукурузитѣ слаби охранителни части, които заставени да се изтеглятъ на лѣвния брѣгъ на р. Порой и най-послѣ къмъ своитѣ; съ 26 и 32 пѣх. полкове на отбрана на в. Малкъ Козекъ и в. Камила въ свързка съ частитѣ на 61 корпусъ и в. Голѣмъ Козекъ.

2. Командира на  $\frac{1}{3}$  п. бригада, отъ 11 пѣх. Сливенски полкъ да остави прѣдни охранителни части на в. Ковилъ, останалитѣ да се изтеглятъ за отбрана по южнитѣ склонове на в. Зора и в. Тополецъ въ свързка съ частитѣ на  $\frac{2}{3}$  бригада на в. Мечи Камакъ и съ 24 пѣх. полкъ, който полкъ да остане неизмѣнно на Прѣславъ, а да си изтегли само частитѣ отъ с. Сборско. Връзката съ  $\frac{2}{3}$  пѣх. бригада неизмѣнна.

3. Командирътъ на  $\frac{2}{3}$  пѣх. бригада да остане неизмѣнно на позициитѣ си, като прѣвъ ноцитѣ на 15 и 16.IX изтегли послѣдователно на билото частъ отъ артилерията и тяжеститѣ съ смѣтка, ако получи заповѣдъ да бжде въ състояние на 17 вечерта, да се изтегли едновременно и съ пѣхотнитѣ си части.

И така 16.IX сутринта, когато  $\frac{1}{3}$  бригада бѣше отблъсната отъ първата и втората главна отбранителни линии въ сѣв.-западна посока, 3-а пѣх. Балканска дивизия заемаше позицията отъ западъ на истокъ, съ полковитѣ на  $\frac{2}{3}$  п. бригада по втората, и съ  $\frac{1}{3}$  и  $\frac{2}{3}$  п. бригади и първата главна отбранителна линия, както слѣдва:

Включително отъ в. Малкъ Козекъ, в. Камила, в. Мечи Камакъ, в. Зора, в. Тополецъ, в. Прѣславъ и по южнитѣ изходи и политѣ на Кожухъ планина съ с. с. Нкте и Тушинъ до в. Лѣха.

Вадѣхме, че  $\frac{1}{3}$  бригада бѣше отблъсната въ сѣв. зап. посока и че посоката на в. Голѣмъ Козекъ отъ нея бѣше отдавна напусната, ето защо на 16.IX сутринта въ свързка съ 29 полкъ на в. М. Козекъ, в. Гол. Козекъ, бѣха заели дружини отъ Сборната бригада на полковникъ Цонковъ отъ състава на 61 корпусъ. Какво става по натакъ съ 2 дивизия намъ повече не е извѣстно. Едновременно съ изпращането на Сборната бригада, командующиятъ 11 армия ми съобщи, че въ мое разпореждане и за усилие не на  $\frac{2}{3}$  бригада изпраща 13 пѣх. гер. егерска дружина; сжщевременно, за обединяване командуванието на  $\frac{1}{3}$ ,  $\frac{2}{3}$  и сборната бригада, назначилъ генералъ фонъ Райтеръ, беисорно много умѣстно разпореждане, само че за съжаление, късно.

Слѣдва.

## Д-ръ ДАЙРОВЪ

прѣглежда болни въ дождѣ си отъ 1 до 3 часа слѣдъ обѣдъ

жетѣ. Очитѣ налѣни съ кръвъ гледатъ безумно и всичко душа мжсть. И въ тая млчлива борба се стелятъ хиляди вражи трупа, — всички до които се е докоснала ледната цѣлувка на смъртта. Сподавения виковете, охкания, изъ въздуха летятъ късове месо, разпични мозъци и при лунния свѣтликъ проблѣсватъ струящи кърви . . . .

Вразитѣ бѣгатъ, — атаката е отбита.

И всичко напо потѣва въ глухото млчание на кървавата ноцъ.

\* \* \*

День, два, три — вече толкова мѣсеци шѣпа български борци денонощно отбиватъ вражитѣ атаки на Ковилъ.

Много, много паднаха, — война е! — но Ковилъ е все нашъ!

Колко пѣти раненитѣ отъ снаряди гърди на Ковилъ сж се разтваряли, за да подслонятъ навѣки въ тъмнитѣ си пазухи падналитѣ! . . .

Колко олово, желѣзо и смъртъ!

Ковилъ! — какви тѣжни спомени по загинали другаря навѣвашъ ти! . . .

\* \* \*

Адъ.

## КОВИЛЪ.

(Картини отъ фронта)

На загиналитѣ тамъ храбрци — посвѣщавамъ.

Зима.

Мгъли лазятъ по челото на Ковилъ.

Усой мракъ изгълня; гори прилѣли клонѣтъ гнать въ млчание. Остъръ вѣтръ се провира низъ сухитѣ клонѣ, свиети, плаче и въ недомлъвка допѣва сетна пѣсенъ по загинаща младостъ: а студъ сковава бранници, полазили по снѣжни пѣгеки.

Ни слѣпчевъ зракъ; — ни птица пѣсенъ.

Тяга! . . . .

Но внезапно изстрѣлъ, втори, трети, . . . картечна пѣсенъ; звѣнтяще парче мица и трѣсъкъ отъ снарядъ огласятъ околнитѣ долини; — ехото ги повтаря, потрета, сѣкашъ ревъ на бушующе море и всичко негдѣ далечъ, далечъ замира.

А пѣмъ и безучастенъ е Ковилъ.

\* \* \*

Лѣтна вечеръ.



### КРАЖБИ И ФАЛШИФИКАЦИИ въ 3 Опълченски полкъ

#### II. Ограбване на българския войник.

На пръв поглед горното заглавие ще се види на г. г. читателитъ странно и невъзможно при съществуващите днес закони въ страната ни, но то е фактъ неоспоримъ. Не стига казвамъ, 3-годишното интерниране — далечъ отъ своето огнище: отъ жена дъца, баща, майка и роднини на българския войникъ, подъ прѣдлогъ на нѣкакви си „висши“ български „идеали“, а въ сжщностъ за кефа на шепа разбойници-радослависти, стамболисти и др. во главѣ нѣмския агентъ, бивши български царь Фердинандъ, но трѣбвало при уволнении му, да се ограби отъ своитѣ началници и само тогава пустне на „свобода“ при своето потъжало въ мизерия сѣмейство; трѣбвало да му се вземе отъ джеба и онова, което съ кървавъ потъ е спистено отъ неговитѣ дъца и жена и пратено въ окопатъ за подкрѣпа на живота му. А че това е така, говорятъ слѣднитѣ факти:

Прѣзъ мѣсець ноемрий 1917 год. се отклониха 5 души войници отъ 1-а рота на 3-й Опълченски полкъ, между които бѣше и младия войникъ *Емруш Шакировъ Саидовъ*; слѣдъ 3-4 дни въпроситѣ войници бѣха заловени при г. Малко-Търново, гдѣто при залавянето имъ отъ пограничитѣ войници сж били обскирани и у горѣказания *Емруш Ш. Саидовъ* намѣрени (3) три лири турски, които ведно съ войничитѣ изпратиха до частъта имъ, — 1 дружина. Войничитѣ подъ стража се докараха въ щаба на дружината, гдѣто се прѣдадоха и 3-тѣ лири. Войничитѣ за това имъ прѣстѣпление се дадоха въ сждъ, а за паритѣ се заведе прѣписка съ командира на пограничната рота въ г. Малко-Търново, понеже въ прѣпроводителното писмо не бѣ казано отъ кой войникъ при обиска сж намѣрени и взети паритѣ; най-послѣ слѣдъ дълго разтакане на тая прѣписка се усанови, че паритѣ сж на *Емруш Ш. Саидовъ*. И понеже по това врѣме тогавашния командиръ на дружината подполковникъ Коста Радусевъ се смѣняше отъ дружината а на негово мѣсто назначи майоръ Я. Ламбревъ, то по заповѣдъ на подпол. Радусевъ 3-тѣ лири се внесоха на командира на полка съ рапортъ № 1099 отъ 1 августъ 1918 год. въ г. Меджидие, отъ гдѣто слѣдъ проучване на прѣписката да се прѣдадатъ на правоимещия Е. Ш. Саидовъ Лири-тѣ влезоха въ полка, но тѣхната лѣскавина съблзани много „чиститѣ сърдцѣ!.. та и затова прѣписката по тѣхъ остана „миндеръ-алтжданѣ“; обаче, на 4 септемврий с. г. Е. Ш. Саидовъ подава докладна записка да си иска паритѣ, като посочва и свидѣтели, които ще установятъ, че дѣйствително паритѣ сж негови, но „честнѣйшия“ дружиненъ командиръ Я. Ламбревъ, като прочита докладната и вижда, че лиритѣ ще се взематъ вече, скѣсва докладната подъ прѣдлогъ, че въ

Есенъ.

Пжтена отъ двѣтъ ѝ страни само нѣколко останали дървета; всичко друго е поменъ вихрътъ на боя. Накрая полянка, прѣровена отъ снаряди. Малки, изкривени вече дървени кръстчета, съ заличени надписи, надъ гробове изградени отъ грижлива ржка на добръ другаръ.

Вѣтъръ повѣва и стели златни листи надъ хилядитѣ гробове на героитѣ. Снаряди пицятъ и сѣкаш имъ напомнятъ, че другаритѣ имъ мжстятъ за тѣхъ.

Спете въ миръ герои на Ковилъ!

Ще мене вихрътъ на Огненя День.

... *щъ мене зима мразовита,*  
*ще дойде пролеть съ цвятъ покритѣ*...

И отново ще раззелѣе гората, птички ще огласятъ усойтъ на Ковилъ и ще разгласятъ на вѣковетѣ безсмъртието на падналитѣ на Ковилъ. Майки и вдовици, въ черно, прѣзъ слъзи и съ гордостъ ще повтарятъ: — Ковилъ!... Ковилъ!...

„войнички докладни“ не се пишали свидѣтели, а се излага си само „голи факти“; но и сега Емрушъ като вижда, че лиритѣ сж почти изгубени, слѣдъ вземане по надлежний редъ разрѣшение, подава втора докладна записка, която по неволя, най-сетнѣ при надписъ отъ 11 с. мѣсець подъ № 1292 се изпрати до командира на полка „за надлежно отъ страната му разпорѣждане“. Но и полка какво направилъ? — „За проучване прѣписката“, дава резолюция и хопъ въ коша! гдѣто и до днесъ тѣне, а може би и да е пострадала отъ дългото пжтишествие...

При уволнении си Емрушъ Ш. Саидовъ нѣколко дни се въртъ и моли около полка да му дадатъ паритѣ но на всички ушитѣ бѣха вече заглѣхнали отъ „апетитѣ“, та плача на единъ простъ редникъ, мжчно можеше да засѣгне и разбуди струнитѣ на слуха на единъ дружиненъ или полкови командиръ и чуютъ справедливитѣ му оплаквания и удовлетворятъ, гдѣто най-сетнѣ, съ слъзи на очи отмина щаба на полка, съ думитѣ: „и въ военцианата се извършватъ пладнешки кражби“!

Въ резюме казано: Емрушъ Ш. Саидовъ служи близо 3 години, като за награда на това му служене, се ограби при уволнении му, взеха му 3-тѣ лири!

За тия 3 турски лири има думата Началника на 3-а п. Балканска дивизионна областъ, гдѣто е прѣдадена архивата на 3 Опълченски полкъ, отъ която могатъ да се заловятъ „лиритѣ“.

Казватъ нѣкои още, че по това ограбване, потърпевшия приготвявалъ заявление за подаване до царь Борисъ III.

Ще слѣдимъ и се повърнемъ.  
**Хемъ-Зеръ.**

### ОТЗИВЪ.

Непристойно искане.

Първиятъ най-важенъ въпросъ, който занимава сега всички слоеве на нашето общество е: прѣхрана. А отъ кждѣ ще се вземе тази храна за изхранванието на народа, който прѣди години изкарваше въ излишкъ и не мислеше за прѣхрана, а сега нѣма и да се задоволи?

Всички си обърнаха погледитѣ къмъ Бургаско, Къзълъ-Агаческо, Айтоско, Карнобатско и др. . . Тамъ има храна! викатъ всички и изпратиха войници за изземването ѝ. Бидѣ иззета храната, но явява се друга прѣчка, а именно прѣвозътъ. Какъ да се прѣнесе прѣзъ този сезонъ, когато е най кална земята, — пжкъ тѣмо сега трѣбва?

„Ако има шосега, твърдѣ лесно, си отговаряме ние. Но такива нѣма особено въ юго-источния кждѣ на Бургаския окръжъ, който кжгъ бѣше важенъ за прѣнасянето на припаситѣ къмъ Лозенъ-градъ прѣзъ 1912—13 г. въ войната ни съ Турция. Имаше комендантска и складове въ Страджа, Бургуджикой (К.-Аг.) Кайбиларъ отъ кждѣто манаха най-вече ешалонитѣ за границата.

Много добиткъкъ измръ, много хора се измжчиха, като викаха непристойно: „едно шосе! едно шосе е сръбвало тукъ!“ Силно се почувствува нуждата тогава за едно поне третокласно шосе, обаче нѣма.

Сега втори кждѣ се чувствува тази нужда; и нека не чакаме да потрѣбва още веднажъ таквъзъ шосе, при все че не му е врѣмето, но не трѣбва да се забравя. Сега, когато въ околнитѣ на града села, не можешъ намѣри нито кило плѣва, и ако намѣришъ такада, то ще ти се поиска по 1.50 на кг., напотивъ такава гние въ плѣвницитѣ на К.-Агаческата околия (Бургуджикой, Ст.-Караджово, Кайбиларъ).

На този пждѣ се намира и родното село на Стефанъ Караджата, когато ние все още считаме родомъ отъ Тулча, а въ сжщностъ отъ с. Ичме сега прѣименувано Ст. Караджово.

Нека не забравяме тази частъ отъ окръжга, защото може да ни потрѣбва въ единъ по-затруднителенъ моментъ отъ сегашниятъ.

Вирочемъ, при по-добри врѣмена, нека си сиомнемъ за нея.  
**Д. П. Карагъзовъ.**

### Висшъ педагогически курсъ

Министъртъ на Народното Провѣщение въ послѣдната си рѣчь прѣдъ висшия учебенъ съвѣтъ между другото е настоялъ силно, какво бжджщето прогимназиално образование да стане задължително. Успоредно съ това той подчертава, че за постигането на тази неоклонна нужда, сж необходими и виши Педаг. курсове, които готвятъ персонала за прогимназиитѣ. Той е заявилъ, че този институтъ трѣбва да се издигне на повече мѣста въ страната, защото сжществуюцитѣ до сега въ Пловдивъ, Русе и Кюстендилъ даватъ ограничено число прогимн. учители.

Бжджщето увеличение числото на тѣзи курсове, немеше ли да се изпозва и отъ Сливенъ? Той има почти сжщитѣ културни условия както и градоветѣ кждѣто се намиратъ тѣзи институти. Тукъ има двѣ гимназии мжжка и дѣвическа, кждѣто ще се комплектуватъ кандидатитѣ за този курсъ. Има педагогическо уще въ Ямболъ, гимнази въ Бургасъ отъ кждѣто сжщо ще идватъ учаци се. Числото пжкъ на прогимназиитѣ и непълнитѣ гимназии въ окръжга е значително и свършилитѣ ще намиратъ скоро мѣстата си.

Вѣрвамъ, че сливенското общество ще приеме съ радостъ лансираната идея. Изгодитѣ, културни и материални, сж насърчителни. Нека се занимаатъ съ този въпросъ културнитѣ и економиско сдружения и нека дадатъ нужния подемъ за реализирането идеята: висшъ педагогически курсъ тукъ.

*Александъръ Консуловъ*

### Театръ и музика.

Мѣстната театрална група — „Свръвремененъ театъръ“ — прѣдстави на 22 т. м. въ театъръ „Зора“ триактната драма на Вл. Горянинъ — „Мжтния Потокъ“. Играта на артиститѣ бѣше напълно задоволителна. Изглежда, че се е положило голѣмъ трудъ и разбирания при заучването на тази често модернистична пиеса, въ която прозира влиянието на философската концепция на Ибсеновия и Толстова театъръ; тѣй сжщо е направено и едно правилно интерпретиране на отдѣлнитѣ роли. Нѣкоя отъ актьоритѣ въ своята добра игра можѣха да прѣдадатъ и най-тънкитѣ нюанси на различнитѣ психологични моменти, които се прѣживѣваха. Ролитѣ сж раздадени съответно амплуата на авторитѣ и затова ансамбл, съ малки изключения, бѣше много добръ. За това допринесе много ѝ хубавото инсцениране и външнитѣ сценични ефекти, особено миньорната мелодия, изпълнявана виртуозно на пиулка отъ М. Тодоровъ, която напълно хармонираше съ основния тонъ и темпа на пиесата. Изобщо пиесата се изнесе добръ и публиката изпита едно художествено наслаждение, което разбира се, не може да се получи при глупавитѣ и банални фарсове. Трѣбва да спомѣнемъ още, че струн. оркестъръ на 11 и Слив. полкъ, който свиреше между антрактитѣ, макаръ и не напълно още комплектуванъ, изпълни добръ нѣколкото музикални пиеси. Изглежда, че неговия енергиченъ Капелмайсторъ г-нъ П. Стратевъ полага голѣми усилия и старания, за да го закрѣпи и направи единъ свършенъ оркестъръ. Накрая, като поздравяваме артиститѣ за добрата имъ игра, пожелаваме имъ за въ бждаще още по голѣми успѣхъ въ това направление.

*Виолета.*

**Vollom Silva.**

#### ЕСЕНЕНЪ МОТИВЪ

Мъгли се ваятъ и джжденъ роможи...  
Земята е цѣла покритѣ с' листа.  
Стърчатъ зловѣщо оголѣни клонъ,  
Гарвани грачатъ, а, смѣя се смъртъта.

Лудо, безпжтно, катъ войни сразени  
Лутница вълци чуй, ваятъ в'нощта.  
Поля, гробове, въвъ тжжни прѣвѣни —  
Трауръ невидимъ покрива свѣта.

### КОМИТЕТСКИ.

Кашкавала въ зимника на гимназията очервения, създърмата прѣзъ марта заприличва на кисело зеле, — а комитетѣ все соль раздава. Дали комитетѣ не е заприличалъ на кашкавала и създърмата и дали той самъ нѣма нужда отъ соль?!

\* \* \*

Осъ нѣколко дни, по заповѣдъ на н-ка на 3-та Дивизия, въ града ни се извършва обискъ въ кждѣта съ цѣлъ да се иззематъ излишнитѣ зърнени храни. Обаче начина по който става обиска е съвсѣмъ неефекисенъ. Бзарталитѣ, въ които вече е извършенъ обискъ, още сжщата вечеръ се напълватъ съ храни, отъ квартали, които ще трѣбва да се обскиратъ. Струва ни се, че обискитѣ, правени отъ комитетскитѣ власти, — по донесение, — даваха по-добри резултати. Това самъ и Директора на прѣхраната знае.

\* \* \*

Не мисли ли комитетѣ да почне раздаването на плата? Или както порано писяхме, ще чака да дойде май!

### Отъ тукъ — отъ тамъ.

Пишатъ ни отъ Зимница, че н-ка на тамкашната гара г. Сотировъ все още продължава да третира злѣ персонала въ гарата, вслѣдствие на което сжществва общо недоволство отъ послѣдния, спрямо него.

Сжщия често е отсъствувалъ бзвъ разрѣшение отъ гарата, какъвто е случая на 30 и 31 януарий и 1/II като е ходилъ изъ околнитѣ села по свои частни работи.

За да получи по-голѣмо добавъчно възнаграждение е прѣдставилъ удостоверение № 2567 отъ 30/XII м. г. издадено отъ Зимнишкото общинско управление, като въ него е вписана и слугинята му, която прѣдставилъ за усиновено дѣте.

Обръщаме вниманието върху горното Министру на Желѣзницитѣ г. Бакаловъ.

**Отраджа.** Въ продължение на единъ два мѣсеца тукъ станаха повече отъ 15 — 20 кражби. Обири сж извършени въ дюенитѣ и кждѣта на: Димо Христовъ, Пилаги Ялакевъ, Никола Т. Мянчикъ — 2 кражби, Братя Балинови — 3 кражби, Мих. х. Митевъ — 2 кражби, Христо Георгиевъ хлебаръ, Михалъ Манковъ Саллаковъ, Тончо П. Парушевъ и пр.

Характерно е въ случая, че нито на една отъ извършенитѣ кражби, не сж открити авторитѣ, а това говори много злѣ за полицията отъ която има участъкъ въ селото и това кара населението да мисли, че и тя е съучастница въ тѣзи редъ кражби. Даже, разправя се, че приставна Крайчевъ се е разхождалъ съ файтонъ въ Ямболъ съ единъ отъ крадцитѣ.

Г. Окржжния Управителъ и Окол. Н-къ въ Ямболъ да постигнатъ малко юздитѣ на полицията, понеже гражданитѣ не сж сигурни вече за имотитѣ си.

### На припекъ подъ сѣнна

Кореспондента на французския в. „Танъ“, телеграфа отъ Солунъ, че конференцията на о-въ Принкипо нѣмало да се състои, понеже Шошлековъ, съ поемане главното редакторство на в. „Знаме“, по липса на врѣме, не ще може да вземе участие въ конференцията. Уйлсонъ, Клемансо и Лоилъ Джоржъ сж изказали радио-телеграфически своитѣ съжаления Шошлекову, а Уйлсонъ е поискалъ да посѣти Шошлекова за размѣна на мисли по болшевиизма въобще. Шошлековъ обаче отклонилъ намѣрението на Уйлсона, защото не билъ уреденъ още въпроса съ наемане специални апартаменти въ които да го приеме.

**ПРОДАВА СЕ КЖЩА** въ г. Сливенъ, махала „Славчева“ № 457.  
**Спораз. Г. Шефкеновъ, Сливенъ.**



Жоржъ Санъ.

ИЗЪ „МИНЬОРНИ ОТЗВУЦИ“.

Задъ менъ сж днитъ нехайно изживѣни
Простира се прѣдъ менъ безкрѣно дългъ пжтъ.

Задъ менъ сж днитъ на горестъ и тревога
Простира се прѣдъ менъ неравенъ дългъ пжтъ,

FINIS.

Ти не идвай в' моя домъ,
— че е пусто тамъ сега.

Ти не чакай вече отъ менъ
прѣжни ласки, о жена! —

Хуморъ и Сатира.

Въ казармата.

Подобрицерь: — Я ми кажи ти, по
какво ще различашъ фелдфебелтъ

Младъ войникъ (слѣдъ като мисли):
— По голѣмата му брада, г-нъ старши.

Мжестъ (въздишайки): — Какъ
желая да имамъ сега единъ милион!

Жената: — А какъ ли би могла
да го похарчишъ, ако менъ ме нѣ-

Пациентътъ: — Вие върватъ ли,
г-нъ докторе, че който употребява

Докторътъ: — Какъ не! Какъ
не! — ето азъ имамъ единъ пациентъ

Въ бирариата.

— Келперъ, идва ли другарътъ
ми Кочошковъ?

Да, да. — той бѣше прѣди малко

Какъ, той плати? — Не е билъ

ХРОНИКА.

Пристигналъ е въ градътъ на
известния специалистъ по очнитъ бол-

Поминвалъ се е на 26 тогу увъ-

Миръ на Праха му.

Вѣше ни гостъ 2 дни, редактора

Интересно е да знаеме, главния

Съобщаватъ ни отъ с. Кара-Сар-

Знае ли участъковия инженеръ

Вившия сѣвр. бирникъ въ с. Дра-

Нѣма ли власт; който да го за-

По този въпросъ ще се повърнемъ

Знае ли участъковия инженеръ

Вившия сѣвр. бирникъ въ с. Дра-

Нѣма ли власт; който да го за-

По този въпросъ ще се повърнемъ

Знае ли участъковия инженеръ

Вившия сѣвр. бирникъ въ с. Дра-

Нѣма ли власт; който да го за-

Настоятелството на читалището

„Вора“ исказва своята благодарностъ
къмъ г. г. Ганка Дръ Горчиеви и Мих.

Поради прѣвтрупавъ материалъ го-

На 27 м. мѣсъ се разгледа въ

Продаваше се тѣзи дни свинско

Съ една дума казано: безъ лжжа

Контрабанди Тѣзи дни, акцизни-

Къмъ командира на ж. п. бри-

До кога ще чакатъ да имъ се из-

Комитетъ До почит.

Въ отговоръ на запитването въ

Приходи:

Разходъ:

Съ почитание:

Прѣдседателъ: Н. Желяски.

Касиерь: Д. Кюртовъ.

СЛИВЕНСКИ СЪДЕВЕНЪ ПРИСТАВЪ

Обявление № 326

Являватъ, че отъ еенократно пу-

Новопосадено американско лозе отъ

Лозе отъ 1-6 декара, мѣстность

гр. Сливенъ, 22/II 1919 год.

Лозе 2 декара мѣстность „Сели-

Свободенъ отъ залогъ и задрѣ-

Имота принадлежи на покойнитъ

гр. Сливенъ, 22/II 1919 год.

Съдебенъ приставъ: В. Гедовъ.

ВИНА, КОНЯЦИ, МАСТИКИ

Въ Склада на Яни Костовъ — Гара Стралджа

ще нуиѣрита винаги за проданъ:

Стари и нови балкански ВИНА въ бурета и бутилки
Отлежалъ Целинъ, мастика,
КОНЯЦИ и др. напитки, приготвени по най-

Продажба на едро и дрѣбно.

Цѣни умѣрени

Прорѣчкитъ се изълняватъ веднага.

2 стаи

се даватъ подъ наемъ въ мах. „Попска“
Споразумѣние при Димитъръ (Николовъ, касапския

Сода-каустична въ течностъ

за сапуно се намира
при М. Т. Абаджи-

На единъ кгр. сода се взема за доза 1 1/4 кгр. лой или масть,

При порѣчкитъ на стока изпращаме и ржководство за из-

Изпълняватъ се порѣчки отъ 2 кгр. нагорѣ, Амбалажа, опа-

Важно за г. г. овошаритъ и лозаритъ.

Тази пролѣтъ въ овошния ми разсадникъ, находящъ се въ

Намиратъ се за проданъ още: сливи — Кюстендилски, Бѣла-

Съ почитъ: Александръ Драгиевъ.

Демобилизира се
ХРИСТО КУЮМДЖИЕВЪ

опитенъ монтьоръ

и се установява на частна практика въ града.

Водопроводи, парни машини, помпи,

Работа гарантирана.